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BBepneHune

YcrnewHoe pa3BuTue ropHofo6bIBatoLWER MPOMbILLIEHHOCTN B Poccnn npenonpenensaeTcs BbICOKOMN

3 (PEeKTUBHOCTbLIO OTKPBLITOro crnocoba paspaboTKn MeCcToOpOoXXAEHWUI NONE3HbIX NCKoMaeMblx [1].

OTKpbITbIMK paboTamMu B Halleln cTpaHe Ao6bIBalOT OKOJIO TPEX YeTBEPTEN BCeX pyl, B TOM Yuncie 86% »xenesHon
pyabl. LLlnpokoe pacnpocTpaHeHNe N HeNpepbiBHOE pacluimpeHne 061acTn nx npuMeHeHnsa o6 bACHATCA LeNbiM
pPAAOM OOCTOMHCTB, MPUCYLLMX OTKPLITOMY cnocoby pa3paboTku No CpaBHEHUIO C MOA3EMHbIM. [2]

HdocTonHcTBa OTKpPbITbIX paboT: 6onbwas 6e30NacHOCTb U yYlne CaHUTaPHO - TMIrMeHNYeCcKne ycaoBus Tpyaa;
LUIMPOKOE NPUMEHEHNE BbICOKOMNPOM3BOAUTESIbHbLIX MaLllMH N MEXaHN3MOB BC/ieACTBUE 3Toro 6osiee BbICOKas
NPON3BOANTENBHOCTb TPYAA, 4TO o6ecneynmBaeT MeHbLUME 3aTpaThl Ha A06bIYY NOJE3HOr0 NCKOMNAaeMoro; MeHbLlmne
noTepu pyabl u 60nblUME BO3MOXXHOCTU CENIEKTUBHOWN BbleMKU; Boslee NpoCcTyto opraHmn3saumio paboT.

HenocTaTKKn OTKPbITbIX paboT: HEKOTOpas 3aBUCMMOCTb OT KAMMaTUYECKUX YCJIOBUI; 3HAUYNTENbHbIE KannTallbHble
3aTpaThbl B C/ly4ae HeobxoaMMOCTW NpeABapuTesbHOro yaaneHnsa 6onbworo obbema NokpbIBatoLIMX NOPOL;
6o/blUMe pacxoAbl Ha BOCCTAaHOBJIEHME MOBEPXHOCTW NOCAE OKOHYaHUs pa3paboTku.

B cocTaB TEXHONOrMYECKON CXEMbI OTKPbLITON pa3paboTKM MeCTOPOXXKAEHUI NONE3HbIX NCKOMAEMbIX BXOASAT
cnenyroline TeEXHOJIOrM4Yeckme npoLecchl:

1) OCHOBHbIE:

NMoAroTOBKA FOPHbIX MOPOA, K BbIEMKE;

BbleMKa W NorpyskKa ropHbix Nopoj B CpeAcTBa TPAHCNOPTa;

- TPaHCNOPTUPOBaHME NMOPoA BCKPbLILWN U NONE3HOMO

NCKOMaeMoro K MecTy CKJlaanpoBaHUA;

- oTBasnioobpasoBaHue;

2) nNpouecchkl BCNOMOraTesibHOro Ha3Ha4yeHus.

ONna CHUWXeHnsa oTpuLaTeNbHOro BO3AENCTBUA OTKPbIThIX FOPHbIX PpaboT Ha OKpy>KaloLyo NPUPOAHYIO cpeny
HEOTbEMJIEMOW YaCTblo TEXHOJIOFNMYECKOM cXe—Mbl pa3paboTKn MecTopoXxAeHUs ABASOTCA paboTbl No
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BOCCTAHOBJIEHNIO HApy T LWEHHbIX 3eMeb.

OCHOBHbIM HarpaB/ieHMEM B TEXHUYECKOM nepeBoopyxeHun OIP 3a pybe-)xoM B nocsieaHee gecatunietme
ABNAETCA LUMPOKOE BHEeLPEHME BbICOKOMNPON3BO-ANTENbHOr0 060pyaoBaHnA: 6ypoBbiX CTaHKOB C AMAaMeTPOM
ponota Ao 450 MM, KapbepHbIX 3KCKaBaTOPOB C KOBLLUOM BMeCTUMOCTbIO 0 26 M3, aBTOCaMOCBa 0B
rpy30onogbeMHOCTbIO 0 310 T, pa3/IN4HOro BCNoMoraTesibHoro o6opyaoBaHMs, MoOBbILIAIOLLEr0 BO3MOXKHOCTM
OCHOBHOTI0 1 BbicBOBOXKAatoLLero onpegeneHHoe Yyucno paboymx [11].

MoBbIWEHNE TEXHNYECKOTO YPOBHSA KapbepoB NAET 6aronaps BHeAPEHMIO BbICOKOMPO—N3BOANTENBHON LMKINYHO-
noTo4Hon (LMT) TexHonornum, B 4aCTHOCTU, Ha pa3pa—60TKe MeCTOPOXAEHUNIN CKaJIbHOr0 U NOJTyCKasibHOro Tuna.
OnbIT npuMeHeHus UMT noka3an, 4To CBOeBpeEMeHHOe BHeapeHue ee Ha ri1ybokux Kapbepax No3BOASeT COKPaTUTb
3aTpaTbl HA TPAHCNOPTUPOBAHME rOP—HOM MaccChbl Ha 15-20 %, MOBbLICUTb NPOU3BOANTENILHOCTL TPYAad, CHU3NTDb
06beM ropHo-kanuTasbHbiX paboT 1 KONMYeCcTBO BpeaHbIX BbiIOpocoB B aTMocdepy.

BypHoe pa3BuTmne ropHbix paboT cTaso BO3MOXXHbIM Bnarogapsa AOCTUXKEHUN-IM FOPHOW HAaYKM U TEXHUKN, B OCHOBY
KOTOpPbIX MONI0XKEHbI TPyAbl akageMnkoB H.B. MenbHukoBa, B.B. PxeBckoro, K.H. Tpybeukoro, npocgeccopos E.®.
LWewko, A.N. ApceHTbe—Ba, KO.U. AHuctpaTosa, B.C. Xoxpskosa, IN.1. Tomakosa, A.B. PawknHa n gp.

OcHoBHas uenb - NnpnobpeTeHne HaBbIKOB MCMOJIb30BaHUA TEOPETUYECKMX 3HAHUIA MPU PeLleHNN KOHKPETHbIX
WHXXEHEePHbIX 3ajay, a TakXXe 3akpernseHune n yrnybneHne 3HaHuin, NoJyYeHHbIX B Nepo NPOXoXXAeHUA
MPaKTUKN Ha ropHoo6bIBatOWEM NMPEeAnpUaTUN N NMPU N3yYeHUN cneumanbHon gucumnanHel «Mpoueccol OMP».
Ona [oCTUXXeHNs Lenn B KYypCOBOM NMPOEKTE peLleH pag 3a4ay no onpene-ieHnto pexxnma paboTsl npeanpusatus,
Ko3(hpuLuneHTa BCKPbILLN, MPON3BOACTBEH-HON MOLLHOCTY Kapbepa Mo BCKpbILLe, MPOU3BOANTENbHOCTU FOPHbIX U
TPaHC-NOPTHbIX MalnH - BYpPOBbIX CTAaHKOB, 9KCKaBaToOPOB, by b03ep0oB 1 aBTOCaMO-CBaJIOB.

PacyeTbl OCHOBHbIX 1 BCIOMOraTesibHbIX TEXHOJI0rM4eckmx rnpoueccos OIP B NnpoekTe BbliMNOJIHEHbI B COOTBETCTBUM
C 3aaHNEeM Ha KypCOBOE MPOEKTNPOBaHNE, YTBEP)KAEHHbLIM PYKOBOANTENEM.

TexXHONOrN4eCKNN KOMMJIEKC OTKPbLITbIX FOPHbLIX PAaboT ChopMMpoBaH C yHETOM NapaMeTPOB MECTOPOXKAEHUS,
PU3MKO-MexaHN4EeCKUX CBONCTB FOPHbIX MOPOA U MOJSIE3HOr0 NCKOMAeMoro 1 BKJOYaeT BbICOKOI((DEKTUBHBbIE
JHepro- n pecypcocbeperatouime TeEXHONOM N BEAEHNSA OTKPbITbIX paboT Ha Kapbepe, a Takxe
BbICOKOMpPOM3BOANTENbHOE BypoBOE, BbIEMOYHO-MOrPYy304HOE, TPAHCMOPTHOE 1M BCMOMOraTeibHOe ropHoe
obopygnoBaHue.

B cocTaB KypCOBOro npoekTa BXOAUT:

NoACHUTEeNbHas 3anucka obbemom 35...40 C. MaLLMHOMNCHOrO TeKCTa Yepe3 1 nHTepsas, BKAOYaOLWasa BBeAeHme,
pacyeTbl OCHOBHbIX TeXHosIornyecknx npoueccos OIP (nogrotoBka ropHbix nopod u M k paspaboTke, BbieMKa 1
MorpyskKa BCKPbILWHbIX Nopoa 1 MW, TpaHCNopTUPOBaHMeE FOPHOM MacChl, 0TBasioobpa3oBaHMe N BOCCTa—"HOBIEHNE
HapyLUeHHbIX 3eMefb), 3aKJo4yeHne n 6ubnano—-rpaduryecknin CNMCoK; rpacnyeckasn 4acTb, BbIMOJHEHHAs Ha ABYX
nncTtax popmaTa A-1.

1. leonornyeckas u FOpHOTEXHUNYECKaA XapaKTepncTtmka
MeCTOopOXOeEHNA

MecTopoXxaeHue NoKpbITO HAHOCAaMU MOLHOCTbLIO HB=24 M. BMellatowme nopoabl npeacTaB/ieHbl KPpENKUMN
nec4aHMKamm, OJIOMUTAMU U afleBPONNTaMU.

MecTopoxxaeHue ocafgo4yHoOe, MOBEPXHOCTHOro Tuna. MowWHOCTb NoJsie3HOro nckornaemoro HNm=12 m., cnocob
3a51eraHns ropn3oHTa bHbIN. Ka4yecTBO Mosie3HOro UCKOMaeMoro B 3a/€Xu pacnpenesneHo pasHomMmepHo. (puc. 1.1).

Puc. 1.1. MapameTpbl 1 reosiornyeckoe CTpoeHmne MecTopoXXAeHUs:

HK - rnybunHa kKapbepa, M; HB - MOLWHOCTb NokpbiBatowmx nopod, M; HM - MOLWHOCTb nsiacTa NoAe3HOro
nckonaemoro, M; 1 - oaiMHa Kapbepa no noBepxHocTu 3emnu, M; 01 - oinHa Kapbepa rno AHY, M; YH - yron
Hepaboyero 6opTa Kapbepa, rpad; yp - yron pabodero 6opta Kapbepa, rpag



dopMuMpoBaHUE BOAOMNPUTOKOB B Kapbep ByAeT oCyLeCcTBAATLCA MPenMyLLeCTBEHHO 3a CYeT HOPMaJibHOro
NPUTOKa [OXXAEBbIX, TaJblX U JIMBHEBLIX BOA.

KpenocTb HAHOCOB 1 BMeLwaLwmx nopog rno wkase M.M. MNpoTtoabsikoHoBa f = 12 ¢ NNOTHOCTbLIO YP - 2 T/M3,
KpenocTb nose3Horo nckonaemoro f =1.7 ¢ nnoTHOCTb ynu - 1,4 T/m3.

Mo ycnoBuio Npon3BoACTBEHHAA MOWHOCTb Kapbepa No rnosie3HoOMy UCKOMaeMoMy cocTasnseT Ap = 1.2 MaH.T/rog.
Pa3mepbl Kapbepa no Bepxy - 15000700 M., rnybnHa kapbepa Hk= 36 M. PaccTosHne TpaHCNOPTUPOBaHUSA Yras n
nopopn L =1900 m.

2. OpraHusaums, pexxum paboTsl n

NpPon3BOACTBEHHAA MOLLHOCTb Kapbepa

B cOOTBETCTBMU C HOPMAaMU TEXHOJIOFMYECKOT0 NPOEKTUPOBAHMS AN AAaH—HbIX YC/IOBMIA MPUHMMAETCA
KPYrnoroanyHeli pexxum paboTbl Kapbepa. Konmye—cTBo paboymx gHen B roay paBHO 365. CyTOYHbLIN peXxmum
paboT - TpeEX—CMEHHbIN, NPOAOJ/IKUTENbHOCTL paboyen cMeHbl - 8 4. PakTuyeckoe Bpemsa paboTbl e AMHULbI
BbIEMOYHO-MOrPY304HOr0 N TpaHCNoOpTHOro obopyanoBaHNs B Te4eHne ogHoro roga Tpab = 260 gHen / roa.
dPakTnyeckoe 4yncso paboynx cmeH B rony - 780 cmeH / rog. Konnyectso gHen paboTbl 6ypoBoro obopynoBaHus -
252 pHA / roa, Npy o4HOW BOCbMMYacoBon paboyveil CMeHe B CYyTKW.

Moka3aTesb TPYAHOCTM pa3pyLleHNs Nosie3Horo nckonaemoro (Mpnu) onpe-gensetcsa no dopmyne [2,3]

Mpnn = 0,05 [KTp (Jox+ Ocas+ Op) + Onm x gl, (2.1)

roe KTp - KoaduumeHT, y4nTbiBaoWMn TpewmHoBaTocTb yrasg, KTp = 0,85;

Ok, caB, Op - npepensl NpoyYyHoCcTn 6yporo yris COOTBETCTBEHHO Ha CKa—Tue, CABUT N pacTsxeHue, [Jok = 17 MMa,
OcoB = 2,1 MMa, [p = 1,7 MMa;

0nv - nnoTHOCTL yraq, Jnv = 1,4 7/ M3;

g - YyckopeHune csobogHoro nageHunsa, g = 9,8 m/ c2;

Mpnn = 0,05[0,85(17 + 2,1+ 1,7) + 1,4 x9,8] = 1,57.

Mo nokasaTesnto TPYAHOCTU pa3pyLleHns, CornacHo Knaccudukaumm akag. B.B. Pxesckoro, 6ypbiin yrosb
OTHOCUTCA K | Knaccy, 2 KaTteropuu.

YynTbiBasa kpenocTb yrnga (f = 1,7), a Tak)Xe nokasaTeslb TPyAHOCTM pa3pyLUeHus, KNacc N KaTeroputo, ero gobbeivy
npeaycMmaTpuBaeTca NnponssoanTh 6e3 npenBapu—TeNbHONO pasyrnpoYyHEHUs, T.e. HEMOCPeACTBEHHO N3 MacCMBa
3KCKaBaTOPOM MpsMas sornata C NOrpy3Kon B aBTOMOOUbHBIA TPAHCMOPT 1 AafbHENLWEN TPAaHCNOPTUPOBKOM Ha
YroJibHbIA CKNag a5 ycpeaHeHuns.

lMoka3aTenb TPYAHOCTW pa3pyLUeHns BCKPbIWHbIX nopog (MpB) onpepenset—ca no opmyne (2.1), npu 3ToM
3Ha4YeHUs NJIOTHOCTY U Npefesibl NPOYHOCTY BMe-LaLWmMX nopos Ha cxaTue, CABUN U pacTsHXKeHMe NMPUHUMaloTCs
paBHbIMU COOT-BETCTBEHHO [IB = 2,0 T/ M3; [JIok = 120 MMa; [fcas = 45 MMa; [Op = 12 MMa.

Ko—-appunumeHT TpewmHoBaTocTn Ktp = 0,85.

Torpa MNpse = 0,05[0,85(120 + 45 +12) + 2x9,8] = 8,5

Mopoabl BCKPbIWW B COOTBETCTBMN C KNnaccudukaumen akag. B.B. P>XeBCKOro no nokasaTento TPYLAHOCTH
pa3pyLUeHNs OTHOCATCSH KO 2 Knaccy n 9 kateropuu, T.e. TpebyloT npeaBapuTENbHOro paspyLLlEeHNs B3PbIBOM.
BcKpblWwHbIe paboTbl NPON3BOAATCS MO TPAHCMNOPTHOM CXeMe C MPUMEeHEeHM—eM 3KCKaBaToOpPOB NpsMas sonaTa,
MOrpy3Kom rnopog BCKPbILLM B @BTOMOOUAbHBIA TPAHCMOPT 1 AafbHEALINM TPAHCMOPTUPOBAHMEM UX BO
BHYTpeHHMe 6ynbao3ep—Hbole oTBasbl. [INa NOAFOTOBKMN BCKPLILLHbLIX MOPOA K pa3paboTke npumeHseTcs by-
POB3PbIBHOMN CNOCO6 MX PbIXJIEHUS.

DU3NKO-MexaHn4YecKme CBONCTBa FOPHbIX MOPOA M NOJIE3HOr0 MCKOMAeMOoro NO3BOAAI0T YCTAaHOBUTb 3Ha4YeHUs
YCTONYMBbIX YIJIOB:

OTKOCbI BCKpPbIWHbIX pabouunx n Hepabo4nx yctynos aB = 70 °;

OTKOCbI f06bI4HbIX paboynx n Hepabo4mx yctynos ag = 70 °;

OTKOChI 0TBaJIOB BCKPbIWHbIX Nopo oo = 45 °;

yribl noraweHns (Hepaboynx) 6opToB Kapbepa YH = 45 °;

yron paboyero 6opta Kapbepa (no 3agaHuio) yp = 28.. .30 °.

Ob6beM ropHom Maccbl B KOHEYHbIX KOHTYpax Kapbepa (Vrm, m3) onpegensa—eTcsa no popmye

V_rm=[_axW axH+(O_a+W a)xH"~2xctgy_H+1/3XH"3x[ctg]"™2 y_H, (2.2)
roe y_H - yron Hepaboyero 6opTta Kapbepa, rpag.;
H - KoHeYHas rnybuHa Kapbepa, H = HB + Hnn = 24 + 12 = 36 (M);



04 - onnHa Kapbepa no gHy, A = 0 - 2 x H x ctgyH,

roe [l - AnAvHa Kapbepa no NoBEepPXHOCTU 3eMu, M;

On =1500-2x36 x1 =1 428 (m);

WA - wupuHa Kapbepa no gHy, Wa = W - 2 x H x ctgyH.

Wp=700-2x36x1=628 (™).

VrMm = 1428 x 628 x 36 + (1 428 + 628) x 362 x 1 + (3,14/3) x 363 x 12 = 35 000 000 (m3).
O6bem byporo yris B KOHe4YHbIX KOHTYpax Kapbepa (Vnu, M3) onpeaenseTcs no dopmyne

V =0 _axW axH nu+(0_a+W o )xH nn~2xctgy_H+1/3xH_nn~3x[0ctg0™2 y_H, (2.3)

roe Hnm - MOWHOCTb YrosbHOro naacTa, M.

Vnu =1428 x 628 x 12 + (1428 + 628) x 122 x 1 + (3,14 /3) x 123 x 12 =11 060 000 (m3).
Mnm V1lnu = Vnu x ynu = 11 060 000 x 1,4 = 15 480 000 (7).

O61beM BCKpPbILWHbLIX MOPOL B KOHEYHbIX KOHTYpaXx Kapbepa (VB, M3) onpepe-naeTcs rno gopmye

gVl e=V_rm-vV_nu. (2.4)

Torpa Ve = 35 000 000- 11 060 000 = 23 940 000 (m3).
CpenHunin KoaddurumeHT BCKpbiwn (KB, M3/ T) onpeaenseTtcsa no dopmyne [3]

K_B=V_BAV_MWN~1). (2.5)

K = 23 940 000/ 15 480 000 = 1,54 (M3 / 7).
Mpoun3BoACcTBEHHAs MOLHOCTb Kapbepa Mo Bckpblilie (QB, ThiC. M3 / roa) on-pefensieTcs rno gopmyse

0QM B=A nuxK B, (2.6)

rae Anuv - 3afaHHas rogosasi MPoOM3BOACTBEHHAA MOLLHOCTb Kapbepa Mo NoJIe3HOMY UCKO—TMaeMoMy, MJH. T / FOA.
Torpa Qs = 1200000 x 1,54 =1 848 000 (M3 /roga).

FopoBasi NpPon3BOACTBEHHAA MOLHOCTb YrOJIbHOrO pa3pesa No ropHom macce (Qrm, Thic. M3 / rog) onpeaensercs
rno coopmyne

0Q rm=A nn~1+Q_ s, (2.7)

roe Alnu - rogosast NPON3BOACTBEHHAas MOLWLHOCTb Kapbepa no rnosesHoMy ucko-naemomy, Alnm = Ann /ynu =1
200 000 /1,4 = 857 000 (M3 /ropn).

Torpa Qrm = 857 000 + 1 848 000 = 2 705 000 (M3 / ron).

Bpems oTpaboTkn mecTopoxxaeHus (t, ner)

t=V_rmQ_rm . (2.8)

t = 35 000 000 /2 705 000= 13 (neT).
Cpok cyliecTBoBaHUS Kapbepa (TK, IeT) C y4eTOM BPEMEHUN Ha PEKYJ/IbTUBALMIO COCTaBUT

T _kK=t+t_pek, (2.9)
rae tpek - Bpems, npeaycMoTpeHHoe paboyM MPOeKTOM Ha NpoBefeHMe PeKybTUBaLMN HapyLUEHHbIX 3eMerib,

tpek =1 rog.
Tk =13 + 1 = 14 (neT).
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